
ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΣΤΗΝ ΒΙΟΛΟΓΙΑ ΓΕΝΙΚΗΣ 
Γ΄ ΛΥΚΕΙΟΥ ΕΞΕΛΙΞΗ

ΘΕΜΑ 1Ο 

Επιλέξτε την σωστή απάντηση:

α)Σύμφωνα με τον Αριστοτέλη και τον Πλάτωνα:

i. Τα είδη παραμένουν σταθερά παρά τις μικρές μεταβολές που υφίστανται

ii. Τα είδη παραμένουν σταθερά και αμετάβλητα

iii. Τα είδη μεταβάλλονται ανάλογα με τις περιβαλλοντικές συνθήκες

iv. Η φυσική επιλογή είναι η κατευθυντήρια δύναμη της εξέλιξης

β)Ο Δαρβίνος υποστήριξε πως:

i. Η φυσική επιλογή δρα αφού δημιουργηθεί η ανάγκη για έλεγχο του μεγέθους ενός πληθυσμού

ii. Η φυσική επιλογή δρα πριν δημιουργηθεί η ανάγκη για έλεγχο του μεγέθους ενός πληθυσμού

iii. Η φυσική επιλογή δρα κατά την διάρκεια ελέγχου του μεγέθους ενός πληθυσμού

iv. Η φυσική επιλογή δρα στο άτομο
γ)  Κατά την αρχή της χρήσης και αχρησίας:

i. Ευνοϊκά χαρακτηριστικά αναπτύσσονται και μεγαλώνουν και μη ευνοϊκά περιπίπτουν σε αχρησία 

ii. Μη ευνοϊκά χαρακτηριστικά αναπτύσσονται και μεγαλώνουν και ευνοϊκά περιπίπτουν σε αχρησία 

iii. Τα επίκτητα χαρακτηριστικά κληρονομούνται στους απογόνους 

iv. Μόνο τα χαρακτηριστικά που είναι γραμμένα στο DNA μπορούν να κληρονομηθούν 

       δ) Ποια έννοια μπορεί να ερμηνεύσει τις μεταβολές που παρουσιάζονται στην 
           παρακάτω εικόνα; 

           i. Η επιβίωση του καλύτερα προσαρμοσμένου. 

           ii. Η κληρονομική μεταβίβαση των επίκτητων χα-ρακτηριστικών 

           iii. Η χρήση και η αχρησία 

      iv. Η σταθερότητα των ειδών 
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ΘΕΜΑ 2Ο 

α) Η αρχική κατάταξη των οργανισμών σε είδη έγινε με βάση το μειξιολογικό κριτήριο. Ορίστε το κριτήριο αυτό και αναπτύξτε τον περιορισμό του. Με ποιον τρόπο και με βάση ποιο κριτήριο αντιμετωπίστηκε ο περιορισμός αυτός;

β)Ο βιομηχανικός μελανισμός είναι ένα παράδειγμα εξέλιξης του είδους Biston betularia μέσα από την βιομηχανική ρύπανση. Πως εξηγείται το φαινόμενο αυτό σύμφωνα με τον Δαρβίνο και πως έδρασε η φυσική επιλογή στις μεταβολές του περιβάλλοντος;
γ) Το Μπουλντόκ και το Τσιουάουα είναι σκύλοι που ανήκουν στο ίδιο είδος παρά τις εμφανείς μορφολογικές διαφορές τους, ενώ ο λαγός και το κουνέλι παρότι δύσκολα διακρίνονται ανήκουν σε διαφορετικά είδη. Γιατί νομίζετε ότι ισχύει κάτι τέτοιο;
ΘΕΜΑ 3ο 

Α) Ο Δαρβίνος καθώς μελετούσε την πανίδα των Γκαλαπάγκος, παρατήρησε ότι οι σπίνοι των Γκαλαπάγκος παρουσίαζαν μεγάλη διαφοροποίηση –στο σχήμα και στο μέγεθος του ράμφους – από νησί σε νησί. Ο Δαρβίνος συμπέρανε ότι αυτές οι διαφορές έκαναν τους σπίνους κάθε περιοχής ικανούς να εκμεταλλεύονται το είδος τροφής που υπήρχε στον τόπο τους. Τα λεπτά και μυτερά ράμφη επικρατούσαν σε περιοχές όπου η τροφή ήταν έντομα και προνύμφες, ενώ τα μεγάλα γαμψά ράμφη στις περιοχές όπου τη διατροφή τους την αποτελούσαν  φρούτα, άνθη και καρποί. Σε κάθε περιοχή, ο τοπικός πληθυσμός των σπίνων είχε αναπτύξει με κάποιο τρόπο το ράμφος του έτσι ώστε να είναι κατάλληλο για το περιβάλλον όπου ζούσε, παρά το ότι στα νησιά αυτά είχε μεταναστεύσει ένα αρχικό είδος σπίνων. 

Εξηγήστε με ποιον τρόπο εξελίχθηκαν οι σπίνοι σύμφωνα με την θεωρία του Δαρβίνου, αναφέροντας τις επιμέρους παρατηρήσεις και συμπεράσματα του. 

Β) Η παρουσία ενός εντόμου, γνωστού ως μύγα της Μεσογείου, μείωσε σημαντικά την παραγωγή πορτοκαλιών στην Καλιφόρνια. Για τον έλεγχο των εντόμων χρησιμοποιήθηκαν κατάλληλα εντομοκτόνα. Χρησιμοποιώντας την έννοια της φυσικής επιλογής, εξηγείστε πώς η διαρκής χρήση του εντομοκτόνου μπορεί να καταστεί αναποτελεσματική στον έλεγχο των εντόμων. Στην απάντησή σας να συμπεριλάβετε τις έννοιες: ποικιλία, προσαρμογή, επιβίωση και αναπαραγωγή.  

ΘΕΜΑ 4Ο 

Α) Η γάτα και ο λύγκας αν και ανήκουν σε διαφορετικά είδη έχουν πολλά κοινά μορφολογικά χαρακτηριστικά σε σχέση με άλλα είδη. Ο γορίλλας και ο γίββωνας μοιάζουν, λιγότερο όμως από ότι η γάτα και ο λύγκας. Ο άνθρωπος μοιράζεται μια κοινή προγονική μορφή και με τα τέσσερα παραπάνω είδη. Εξηγήστε τα παραπάνω με βάση την ευρύτερη συστηματική κατάταξη των οργανισμών πέρα από το είδος.
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Μελετώντας το παρακάτω διάγραμμα να απαντήσετε στις παρακάτω ερωτήσεις:
Α) Ποιος είναι ο πιο κοντινός πρόγονος των Μ και Σ, των Ζ και Φ, των Μ,Ν,Σ,Τ;

Β) Ποιοι από τους παραπάνω οργανισμούς φαίνεται να μην υπάρχουν στο παρόν;

ΚΑΛΗ ΤΥΧΗ!

Φωτιάδου Άννα

